

A török sajtó ellenőrizhetetlen hírei szerint

Kettészakadt a sziriai hadsereg és a főbb államcsiny készül Damaszkuszban

Fegyveres beduintörzsek állítólag a főváros ellen vonulnak — Olyan hírek is vannak, hogy Hinnawi ezredet a kivégzett Zaim hívei meggyilkolták

Az új kormány tiszteletben fogja tartani az összes nemzetközi megállapodásokat

Damaszkusz. — Nazim el-Kudsy, az új sziriai külügyminiszter kijelentette, hogy az új sziriai kormány tiszteletben fogja tartani az összes nemzetközi megállapodásokat, amelyeket Szíria az új rendszer hatalomrajutása előtt kötött. Ezt a kijelentést úgy értelmezik, hogy az új rezsim elismeri az amerikai és angol petróleumtársaságokkal létrejött megállapodásokat az Iránból és Szaudi Arabiából sziriai területen keresztül a Földközi tengerhez építendő vezeték ügyében.

A továbbiakban a külügyminiszter közölte, hogy Szíria visszatér az arab ligához és annak keretén belül azonos barátsági alapon akarja rendezni viszonyát a többi arab állammal.

Damaszkusz (AFP). — A sziriai sajtó szerdán közölte az első állásfoglalásokat a legutóbbi államcsinyvel kapcsolatban. Az Al Ayam című lap szerint a legutóbbi négy hónap alatt Szíriában lejáratott események „lángalobbantották a nagyhatalmak mohóságát az arab Keleten való befolyásuk határainak megvonása fölötti vitában. Az új kormányban, amely a hadsereg és a közvélemény bizalmát élvez, olyan módon kell cselekednie, hogy megkímélje az országot a további belső megrendítések kártól és gátat emeljen a külföldi hatalmaknak céljait elérésében.”

Másfelől az Al Kabas című lap azt írja, hogy amennyiben az államférfiak rátermettekné, pártatlanoknak és az alkotmányhoz, valamint a törvényekhez hűeknek fognak bizonyulni, meg fogják akadályozni, hogy a hadsereg beavatkozzék az állam ügyébe.

Ankara (AFP). — A török lapok szerdán a legellentmondóbb jelentéseket kapták a sziriai határra kiküldött tudósítókól. Így például a Cumurlet azt jelenti, hogy a sziriai hadsereg két táborra szakadt és egy másik ezredes újabb államcsinyre készül. Hasonló híreket közöl a Jeni Sabah című lap, amely szerint Szíriában minden pillanatban forradalom törhet ki. A lap szerint számos sziriai csapategységet, amely eddig a határokon állomásozott, hirtelen Damaszkuszba és Aleppoba vezényelték át, ahol állítólag zavargások törtek ki. Olyan hírek is vannak, hogy felfegyverkezett beduin törzsek utban vannak Damaszkusz felé. Az eddig elterjedt rémhírek között a legriasztóbb arról számol be, hogy Hinnawi ezredet Zaim hívei meggyilkolták. Egy másik ellenőrizhetetlen hír szerint Zaim özvegye a törökországi Reyhanie városában keresett menedéket.

A Vatan című lap tudósítója szerint különböző törzsek vonulnak fel Damaszkusz ellen, amelyet körül akarnak zárni. Lausanne. (—) A sziriai válsággal kapcsolatban azok az UNO-szakértők, akik az elmúlt hónap végén Damaszkuszban jártak, Lausanneba való visszatérésük után kijelentették, hogy Damaszkuszban nem az angol és francia érdekek ütköznek meg. Az igazi küzdelem az amerikai befolyás és a többi nagyhatalom befolyása között zajlik. Az amerikaiak Zaimot, míg az angolok és a

A Vatan című lap tudósítója szerint különböző törzsek vonulnak fel Damaszkusz ellen, amelyet körül akarnak zárni. Lausanne. (—) A sziriai válsággal kapcsolatban azok az UNO-szakértők, akik az elmúlt hónap végén Damaszkuszban jártak, Lausanneba való visszatérésük után kijelentették, hogy Damaszkuszban nem az angol és francia érdekek ütköznek meg. Az igazi küzdelem az amerikai befolyás és a többi nagyhatalom befolyása között zajlik. Az amerikaiak Zaimot, míg az angolok és a

Porter lemondott és szeptemberben megválnak a békéltető bizottságtól

Washingtonban újabb „áthidaló” megoldási tervet készítenek elő — Nem tulajdonítanak különösebb fontosságot a zárolt számlák felszabeditására kezdett közvetlen arab-zsidó tárgyalásoknak

Washington, (STA). Dean Acheson amerikai külügyminiszter a tegnapi sajtófogadáson közölte, hogy Paul Porter szeptemberben befejezi működését a békéltetőbizottságban. Acheson kijelentette, Porter azért tért vissza Lausanneból, hogy tanácskozással folytasson az Egyesült Államok kormányával az arabok és zsidók között folyó tárgyalásokban beállott fejleményekről. A miniszter hozzátette, hogy rövid látogatás után Porter visszatér Lausanneba.

Az újságírók kérdést intéztek Achesonhoz azokra a fejleményekre vonatkozólag, amelyekre nyilatkozatában célozott, de a külügyminiszter kitért a válaszadás elől és csak annyit mondott, hogy ma délután tárgyalni fog Porterrel a lausannei helyzetről. Porter ma találkozni fog Truman elnökkel is, hogy a lausannei tárgyalásokról jelentést tegyen.

Washington. (—) Paul Porter szerdán délután a Truman elnökkel tett látogatás után kijelentette, hogy csak szokványos jelentést tett az elnöknek. Megegyeztetett azt a hírt, hogy még ezen a héten visszatér Lausanneba. Amikor a békéltetőbizottság

való visszavonulására vonatkozó hírekről kezdődött nála, azt válaszolta, hogy nem akar beszélni a saját személyes tervéről, amíg Lausanneban véget nem ért a küldetés. Arra a kérdésre, hogy megbízatásának végét szeptemberre várja-e, azt felelte, ez attól függ, hogyan alakulnak Washingtonban a fejlemények.

Porter kereken megtagadott minden véleménynyilvánítást a lausannei tárgyalások kilátásairól és ezt azzal magyarázta, hogy a békéltető eljárás „nagyon kényes valami”. Porter azzal fejezte be nyilatkozatát, nem lát lehetőséget arra, hogy a békéltetőbizottság szeptemberig befejezze feladatát de mégis köteles lesz jelentést tenni a szeptemberben összeülő UNO-közgyűlésnek.

Washington. (—) Az amerikai külügyminisztérium szóvivője tegnap közölte, hogy Paul Porter a békéltetőbizottság amerikai tagja, az amerikai kormány új utasításával meg a héten visszatér Lausanneba. A new-yorki rádió szerint a szóvivő hozzáfűzte, Amerika minden lehető el fog követni, hogy a zsidók és arabok között megegyezés jöjjön létre.

Washington, (STA). Az amerikai külügyminisztériumban tárgyalások folynak egy közvetítő megoldásra vonatkozó javaslat megfogalmazásáról. Ez a közvetítő javaslat igyekszik fog áthidalni azokat az ellentéteket, amelyek az arabok és a zsidók között a lausannei konferencián felmerültek. White, a külügyminisztérium szóvivője közölte, hogy Paul Porter, a békéltetőbizottság amerikai

A MAGEN CHETWOOD GYÁR KERES elsőrendű, nagy gyakorlatú rendelkező **vasesztergályosokat, asztalosokat, vékony bádoggal dolgozó bádogosokat** Jelentkezés: **MAGEN-CHETWOOD R. T. KIRJÁT ÁRJE** (Petach-Tikva mellett).

franciák az ellenzékét támogatták. Ugyanakkor a franciák voltak azok, akik Zaimot hatalomra segítették.

Zaimnak sok híve volt a sziriai hadseregben. Ezek a tisztek szabadtették őt ki a börtönből az előző kormányzat idején. Valószínű, hogy ezek a körök nem fogják szólni tudomásulvenni a változást.

tagja, néhány napot fog Washingtonban tölteni és a vele folytatott tanácskozások fel fogják ölelni a Lausanneban szőnyegre került összes kérdéseket. Minden törekvésünk arra irányul — mondotta a szóvivő —, hogy közelebb hozzuk egymáshoz a szembenálló feleket.

Lausanne. (—) Izrael szóvivője azzal a ténnyel kapcsolatban, hogy a zsidók és arabok első ízben ülték egy asztalhoz a zárolt számlák felszabeditására alakult közös bizottságban, kijelentette, hogy ez „előrehaladó lépést” jelent.

A békéltetőbizottság, közlése szerint, a zárolt számlák megtárgyalására alakult bizottságot azért javasolta, hogy a Lausanneban folyó tárgyalások részére nyugodtabb légkört teremtsen. A bizottság állandó erőfeszítése közé tartozik, hogy a menekülteket tényleges és hasznos segítséghez juttassa. Izraelt ebben a bizottságban Zalm Lifschitz, az arabokat pedig Abdul Szafi el Lavanna képviseli.

Lausannei megfigyelők ebben az új vegyesbizottságban a majdnem holtponton jutott lausannei tárgyalások ködében az egyetlen eredményre vezető lépést látnak, noha a két főkérdéssel — a menekültek jövője és a határkiszáritások kérdéseivel — szemben a zárolt számlák kérdése igen jelentéktelen. Annak az arab elhatározásnak, hogy ebben a bizottságban a zsidókkal egy asztalhoz üljenek, kiváló megfigyelők nem tulajdonítanak különös fontosságot.

A Kol Haam „méltatása” Herzlről

Mint ismeretes a kommunista párt képviselői nem jelentek meg a parlament keddi rendkívüli ünnepi ülésén. Az egész jüsvot átfogó ünnepi hangulatban ez volt az egyetlen disszonás hang. A kommunista párt szűk ségenek tartotta ezzel kapcsolatban leszögezni a maga elvi álláspontját. A párt hivatalosa, a Kol Haam szerda reggel vezércikkét a Herzl-hamvak hazaszállításának szentelt és a következőket írja:

„Herzl sokak szemében a zsidó állam gondolatát szimbolizálja.

Herzl nem elégedett meg azzal, hogy közölte látomását a zsidó nép bizonyos körivel hanem előadta tervét Vilmos császárnak, a török szultánnak és a cári kormányzat antiszemita miniszterének, Plehvének. Terveinek támogatása fejében Herzl ígéretet tett arra, hogy segítségükre lesz a zsidó tömegeknek a forradalmi mozgalmaktól való elszakításában. A forradalmi mozgalomban ugyanis a zsidó munkásság jelentős szerepet játszott. Herzl nem látta meg az antiszemitizmus igazi okait. A zsidókérdés megoldásához igénybe akarta venni a zsidó népet gyűlöli ellenséges erőket és nem látta meg az összefüggést, amely a zsidó nép problémája és a társadalmi rendszer között fennáll. Herzl nem kötötte össze az antiszemitizmus elleni harcot a rendszer ellen való harccal, amely az antiszemitizmus szülőanyja és amely rendszer felszámolása nélkül a zsidó nép nincs biztonságban.

A Herzl tan „ellentmondást” lát a zsidó néptömegek szabadságharca, valamint más népek és a munkásosztály szabadságharca között. Herzl úgy látta, hogy utja ellentétben áll a szocializmussal és azokkal akik

Herzl korában a szocializmus hordozói voltak.

Ma, két emberöltővel később, világos mindenkinek, hogy épen a cárizmus összeropantása, épen az orosz forradalmi erők győzelme és a nagy október épen a Vilmosok és a Hitlerék rendszerének a szocializmus országa és a világ haladó erői segítségével való megingatása, — épen ezek járultak hozzá a zsidó állam felállításához. Herzl utja, amely a forradalmi erőkkel ellentétes csapásokon halad, a valóságban bebizonyította, hogy pontosan az ellentéte annak az utnak, amely a zsidó állam felállításához vezet.

Dr Herzl, mint burzsoá nacionalista, csak a formát látta maga előtt, csak a politikai keretet, de mindvégig idegen volt számára az a harc, amelyet a zsidó néptömegek lakóhelyükön jogkért folytattak. Dr Herzl nem értette meg, hogy csak az összes haladó erőkkel együttesen a szabadság érdekében megvívott harc képes jobb jövőt biztosítani a zsidó nép számára, amint hogy ma is ez a harc az egyetlen út, amely igazi függetlenséget és biztonságot garantál a zsidó állam számára.

Az izraeli kommunista párt, amely a függetlenségi gondolat és a nemzet szocialista felszabadulásáért vívott harc tényleges hordozója Lenin és Sztálin utján halad, akik küzdöttek azok ellen akik népük sorsát a világ reakciós erőivel kötik össze. Az angol-szász háborús uszítók nélkül és azok ellenére fogjuk elérni Izraelben a teljes nemzeti és szociális felszabadulást.

A történelmi gyakorlat bebizonyította, hogy csak a világ haladó erőivel való szövetség biztosítja a zsidó nép jövőjét. Ez fogja biztosítani a zsidó állam szuverenitását és tulajdonképeni létét.”

Miért kezdett éhségstrájkba Amikám haifai ügyvéd?

Megirtuk, hogy dr. Amikám ügyvéd, a haifai társadalom érdekes és jellegzetes figurája, aki a mandatórius hatalom idején szívós és kitartó harcot folytatott a héber nyelv jogáért — már napok óta éhségstrájkot folytat. A lapok szerkesztőjéhez intézett levelében Amikám ügyvéd azzal indokolja elhatározását, hogy „bárhová is fordulunk, csak gyűlöletet és ellenségeskedést találunk. Az egyik ember eltapossa a másikat azért, hogy elérhesse vágyait és hogy anyagi előnyöket szerezzen magának. Országunk polgárai apatikusak. Még azokat sem tudtuk méltó formában meggyászolni, akik államunk újjászületéséért a legtöbbet, saját fiatal életüket áldozták fel. Amikám ügyvéd követeli, hogy a parlament tűzze napirendre a „Szeresd felebarátodat, mint tenmagadat” című törvényjavaslatot és ennek kiegészítője volna az a másik törvény, melynek címe „Jó és kellemes az, ha a testvérek egymás között békességben élnek.”

Amikám legutóbb levelet írt David Ben-Gurion miniszterelnöknek és miután nem kapott rá választ, bejelentette az

éhségstrájk megkezdését. Azóta napon-ta táviratban közli a miniszterelnökkel, hogy hol tart szájkjával. Tegnap megjelent a Kirjában két haifai anya, aki elvesztette egyetlen fiát a felszabadító harcokban és arra kérte a miniszterelnököt, utasítsa Amikám ügyvédet szájkjájának megszüntetésére. Ben-Gurion miniszterelnök azonnal táviratozott Amikámnak, hogy hagyja abba a szájkjot.

Egyes lapok azt írják, hogy Amikám ügyvéd követelte, rendezzenek tisztogatói akciókat az állami tisztviselői karban. Ez volna Amikám szájkjájának közvetlen oka. Az ügyvel kapcsolatban Gravitzi sajtóírók az újságírók előtt tett nyilatkozatában kijelentette, hogy Amikám ügyvéd különböző ügyekben sűrűn küld a miniszterelnöknek hosszú leveleket. A miniszterelnök több levelét meg is válaszolta. Legutóbbi levelében a kormányzati rendszert és az állami tisztviselői kart bírálta igen súlyos formában. Erre a terjedelmes levelére még nem kapott választ. Ezért határozta el, hogy éhségstrájkot kezd.

LILLIPUTI MŰVÉSZEGYÜTTES

Egyfelvonásosok, zenés, humoros, énekes műsor. Jegyek az előadások helyén, a hirdetőszlopokon megjelölt helyeken

HOLON, ARMON TEREM.	TEL-AVIV, GAN RINA.	HAIFA, EN DOR MOZI.	KIRJAT MOTZKIN, OROT SZINHAZ.
Má csütörtökön, augusztus hó 18-án délután 4 órakor ifjúsági és gyermek-előadás. Este 9-kor rendes előadás.	Vasárnap, augusztus 21-én pontosan délután 5 órakor.	Hétfőn, 22-ikén és kedden, 23-ikán délután 4 órakor gyermek és ifjúsági előadás. Előadás után autbuszszolgálat minden irányba.	Szerdán, augusztus 24-ikén két előadás, 6,30-kor és 9 órakor. Az egész környék számára egyetlen előadás.

Abdallah be akarja kebelezeni Szíriát és Palesztina arab területeit

Miért utazott Transzjordánia uralkodója Londonba? – Javultak a Nagyszíria és a Növekvő Félhold-terv kilátásai – Egyiptom közeledni fog Izraelhez?

Alexandria, (AFP). Abdallah transzjordániai uralkodó szerdán délelőtt London felé vezető útjában Alexandriába érkezett. Az egyiptomi kormány az Antonidisz palotában díszbédet adott Transzjordánia uralkodójának tiszteletére. Az ebéd után Abdallah megbeszéléseket folytatott Hussein Sirry pasa miniszterelnökkel és Azzam pasával az arab liga főtitkárával. A megbeszélések a szíriai új helyzetről továbbá Transzjordánia nak arról a szándékáról volt szó, hogy elismerje az új szíriai kormányt, valamint az arab liga politikai bizottságának közeli üléséről.

New-York, (—). Az amerikai rádió közlése szerint Glubb pasa az arab légő vezérkari főnöke megszokta az angol szabadságát, hogy résztvegyen azokon a megbeszéléseken, amelyeket Abdallah magasrangú angol kormányfőkkel és tisztekkel szándékozik folytatni. Az amerikai rádió kairói tudósítója azt jelenti,

Egyiptom fővárosában attól tartanak, hogy a londoni tanácskozásokon esetleg arról fognak dönteni, hogy katonai intézkedéseket foganatosítsanak a Nagyszíria tervvel kapcsolatban.

Egyiptomi politikai körökben kihangsúlyozták, hogy egy ilyen lépés rendkívül súlyos kihatással lenne az arab államok egységére.

Több fegyvert akar a légő

London, (—). Abdallah transzjordániai uralkodó utra indulásával teljessé vált Londonban a Hasimita uralkodók és államférfiak találkozója. Transzjordánia királyát mára várják az angol fővárosba ahol egy héten keresztül György király és az angol kormány vendége lesz, Fawzi el-Mulki pasa, Transzjordánia hadügyminisztere még kedden érkezett Londonba, ahol az angol hadügy miniszterrel fog tárgyalásokat kezdeni.

Bevin angol külügyminiszter kedden este Strassburgból visszatért Londonba, hogy Nuri Szaid iraki miniszterelnökkel és Abdallahal tárgyaljon.

Abdallah londoni útjának céljairól különböző verziók vannak forgalomban. Egyes hírek szerint Transzjordánia uralkodója elérkezettnek látja az időt a Nagyszíria terv megvalósítására és állítólag Anglia hozzájárulását akarja megkapni ahhoz, hogy Szíriát bekebelezhesse. Más vélemények szerint

Abdallah nemcsak Bevinnel fog tárgyalni, hanem a hadügyminiszterrel is, amelytől Mulki pasa az arab légő fegyverellátásának fokozását követeli.

Londoni megfigyelők azt hiszik, hogy az angol-transzjordán megbeszélések kissé feszült hangulatban fognak megkezdődni annak a nyilatkozatnak a hatása alatt, melyet Abdallah az arab államok követeinek és az ammani angol megbízottnak tett a szíriai államcsínyrel kapcsolatban. Ebben a nyilatkozatban

Abdallah azt hangoztatta, hogy ha zavarások keletkeznek Szíriában, felhatalmazottnak érezte magát a beavatkozásra.

Amikor ennek a közlésnek a tartalma a londoni arab követségnek tudomására jutott a hír nagy izgalmat keltett. Transzjordániai és iraki körök nem csináltak titkot abból, hogy államok nem fognak öletett kézzel ülni, ha Zaim hívei katonai felkelést szerveznek az új rezsim ellen.

Anglia állítólag még habozik

Az angol külügyminisztérium magatartása még mindig határozatlan. Egyfelől a külügyminisztérium bizonyos elégtétellel töltötte el, hogy a számára nem kívánatos Zaim el-tunt a politikai színtérről, másfelől azonban tartózkodást tanúsít Szíria jövőjének bizonytalansága miatt. Egyelőre még nem tudni, hogy a külügyminisztérium habozásának milyen kihatása lesz a Hasimitákkal folyó tárgyalásokra. Eddig ugyanis a külügyminisztérium azt remélte, hogy ezekben a tárgyalásokban Zaim elutasító magatartását fogja indokul felhasználni és rábíratja a Hasimitákat, hogy mondjanak le Nagyszíriára vonatkozó terveikről, most azonban ez az ütökártya használhatatlanná vált, minthogy az új szíriai kormányredezzer azonosítja magát a Nagyszíria-tervvel.

A most meginduló tárgyalásokban a Hasimitáknak sokkal jobb a helyzetük mint a háború vége óta bármikor volt.

A damaszki jelentés szerint Subhi Zeid pasa, Abdallah kancellárjának főnöke tegnap oda érkezett. Azt hiszik, hogy Abdallah királytól levelet vitt Hashem el-Atassi pasának, az új szíriai miniszterelnöknek. Szíria és a Hasimita országok között az eddigi feszültség kétségtelemül enyhült. Mindamellett az eddigi megkeresések, amelyek útján a helyzet tisztázására szolgáló felvilágosít

ásokat kértek a szíriai külügyminisztériumtól válasz nélkül maradtak.

Uj kormányzó a palesztinai arab részek élén

Londoni útjára való elindulása előtt Abdallah egyébként Ragheb Nashasibi volt jeruzsálemi főpolgármestert Palesztina arab területeinek közigazgatási kormányzójává nevezte ki Fallah el-Madadaha pasa helyébe, akit utolsó pillanatban a transzjordániai uralkodó Londonba kísérő küldöttség tagjai köze vettek fel. Mint ismeretes, Nashasibit csak néhány nappal ezelőtt nevezték ki a transzjordániai kormány tagjává és a palesztinai menekültek ügyét bízták rá.

Nashasibit kormányzó kinevezését és előlének a londoni küldöttségbe történt beosztását kapcsolhatja hozzá Abdallahnak azzal a tervével, hogy rövidesen Transzjordániához csatolja Palesztina arab részeit.

Ez a kérdés is szerepelni fog az Abdallah és Bevin közötti megbeszéléseken. A transzjordániai uralkodó véleménye szerint, Zaim halálával csökkenni fog ellenfeleinek az ellenkezése a terv megvalósításával szemben.

A Növekvő Félhold kilátásai.

Ugy az arab államok londoni képviselői, mint az angol külügyminisztérium nem titkolja, hogy a szíriai események hírtelen és meglepetésszerűen érték London. Az arab körök eddig tartózkodtak mindenféle véleménynyilvánítástól. Komoly aggodalom csak az egyiptomi követség tagjai között tapasztalható. A dolgok ilyenformán való fejlődése a legkevésbé lepte meg Nuri Szaid iraki miniszterelnököt, aki jelenleg Londonban időzik. Mint ismeretes, Nuri Szaid volt Zaim legmarkánsabb ellenfele.

A szíriai államcsíny révén Nuri Szaid iraki miniszterelnök presztízse jelentős mértékben megnövekedett.

Egy egyiptomi vezető-diplomata szerint a damaszki események gyökeresen megváltoztatták a Közelkelet helyzetét és messze menő befolyást fog gyakorolni az egyiptomi külpolitikára.

Most hogy a Zaim által teremtett politikai egyensúly felborult, Egyiptom szemben áll a Növekvő Félhold blokkjával.

Az arab világban e pillanatban csak Szaudi-Arábia áll Egyiptom mögött, viszont ez a támogatás sem kitartó.

Atassi szíriai miniszterelnökről az egyip-

tomi diplomata úgy nyilatkozott mint annak a szíriai csoportnak a vezetőjéről, aki áprilisban megegyezést kötött Nuri Szaid pasával, Shukri el-Kuwatli, Szíria előbbi elnöke, aki feltűnően hallgat most svájci emigrációjában, igen közeli kapcsolatban állott ezzel a csoporttal. Az új államcsíny — mondotta az egyiptomi diplomata — visszaállítja az áprilisi helyzetet. Abban az időben ugyanis a szíriai kormány hajlandó volt támogatni a Szíriából Transzjordániából, Paleszt-

Herzl repülőgépén indult Budapestre az ifjusági fesztiválra utazó küldöttség

Mint emlékeztet, a budapesti demokráikus ifjusági fesztiváljára a hatóságok nagyobb izraeli küldöttség részvételét hagyták jóvá. A külügyminisztérium és a pénzügyminisztérium minden megtett hogy a küldöttség elutazása lehetővé váljék: megadta a kiutazási engedélyt és a szükséges külföldi valutát is rendelkezésére bocsátotta. Mig azonban a RON munkásnékár még a zomb héten bolgár hajón elhagyta az országot, a küldöttség többi tagja forgalmi eszközök hiányában nem utazhatott el. A küldött-

tina arab részéből Libanonból és Irákból álló föderáció tervét.

Az a leplezetlen öröm és elégtétel amit iraki körök tanúsítanak, azt a látszatot kelti, hogy tudomásuk volt a Zaim ellen irányuló tervekről.

Az egyiptomi diplomata szerint akinek véleménye Kairóban igen komolyan esik latba, az államcsíny egyik következménye az a készség lesz, hogy Egyiptom végleges formában állapodjék meg Izráellel, amennyiben Izrael néhány jelentéktelen területi követelést teljesíteni fog.

Abdallah ellátogat Párisba is?

London, (AFP). A Daily Telegraph értesülése szerint Abdallah elfogadta a francia kormány meghívását, hogy angolai látogatásának befejezése után Franciaországba utazzék. Transzjordánia londoni követségén kijelentették azonban hogy mit sem tudnak az uralkodó ilyenirányú tervéről.

ség külön repülőgépre várt, de az technikai akadályok miatt nem tudott elindulni.

Miután kiderült, hogy a küldöttség ezzel a repülőgéppel nem utazhat el és a már bekövetkezett késésre való tekintettel a kormány elhatározta, hogy az El-Al társaság „Herzl” nevű gépéaaaaaoo Al társaság „Herzl” nevű gépét bocsássa a küldöttség rendelkezésére. Ezzel a repülőgéppel utazott el tegnap, szerdán a küldöttség 47 tagja Rómába, ahonnan vonaton folytatják utjukat Budapest felé

Kézigránáttal öltek meg egy leányt völegénye lakásán

A családja ellenezte a házasságot — Három gyanúsítottat letartoztattak

Kedden éjjel óriási robbanás rázkódtatta meg a tel-avivi jemeniták negyedének egyik lakóházát. Az álmukból felriadt lakók lerohantak a ház földszintjére ahol a robbanás történt. A földszint egyik szobájában lakik Jakov Tanami és annak az ablakban keresztül kézigránátot dobta be. A szoba padlóján vérben fetrengve találtak Rachel Sarabi 18 éves leányt, akitől az egész kör nyek tudta, hogy barátnője és menyasszonya a szoba lakójának. Néhány percen belül megkezdte a rendőrség, körüljárta a házat és megkezdte a nyomozást, miközben a mentők a súlyosan sebesült leányt bevitték a kórházba ahol nemsokára meg is halt.

A szomszédok kihallgatásából a rendőr-

ség azt állapította meg, hogy Rachel Sarabi feleségül akart menni Jakov Tanamhoz, de a szülei és a testvérei a legelőszelben ellenezték a házasságot. A leány helyzete otthon türethetenné vált, ezért ideiglenesen Tanami lakásába költözött, míg a fiatalember ismerősöknek lakott. A leány éjfél előtt több ismerőse kíséretében Herzl ravatala előtt vonult el majd visszament a völegénye lakására és éppen le akart feküdni amikor a kézigránátot behajították az ablakon.

Az egyik házbeli kislány adta az első utbaigazítást a rendőrségnek, aki a robbanásra kirschant a házból és még látta, hogy két fiatalember fut az ucca vége felé. Az adatok alapján a rendőrség hajnal felé letartoztatta Jakov Nadzsát és a Manszur-testvéreket, akik ugyanabban a negyedben laknak. Egyelőre még nem tudni hogy a három fiatalember valóban azonos-e a merénylet elkövetőivel. Lehetségesnek tartják, hogy „erkölcsi felháborodásukban” akarták megölni a leányt, aki szegényt hozott nemcsak a családja hanem az egész negyede. A nyomozást abban az irányban is folytatják, hogy nem a leány családja fogadta-e fel a tetteseket a merénylet elkövetésére.

RÁDIÓ

6.45: Máh tovu, 6.50: torna, 7: hírek és élelmészeti hírek, 7.15: könnyű klasszikus zene, 7.45: Saljapin-hanglemezek, — 8.15: keleti zene, 10.30: zenel műsor ifjú nyaralók részére, 11: délelőtti hangverseny (Smetana: Az eladott menyasszony nyitánya; Csajkovsky 1. sz. hangverseny zongorára és zenekarra; Rimskij-Korsakov: Spanyol capriccio), 12 hegedűhangverseny, 12.30: operarészletek a kórházak és üdülőtelepek műsorában, 13: a Kol Jisráél katonarovata, 13.30: hírek, 13.45: a házasszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, 16.30: hanglemezek, — 17.15: Irina Roderig bolgár népdalműsora akkordeonon, 17.30: a Kol Jerusolájim ifjusági adása (Naomi Curi énekszámai és különböző népmesék), 17.30: Corally és Mozart szonátái két hegedűre és zongorára Moshe Parness, W. A. Schocken és M. Lustig előadásában, 18: hírek, 18.15: hanglemezek, 18.30: a Kol Jisráél ifjusági adása (Abraham Sternklar ifjusági zeneszerző saját dalait adja elő és Jamima Czernovitz műsora, — 19: munkásrovat, 19.45: Tenách-részletek (Hiob 29—30), 20: a Kol Jisráél katonarovata, 20.30: hírek, 21: a Kol Jerusolájim délamerikai zeneszerzők zongoraszámait mutatja be Arno Bloch előadásában, — 21: a Kol Jisráél talmudleckéje (Szánhedrin), 21.30: előadás a Kneszetről és a parlamenti bizottságokról, 21.45: a Kol Jerusolájim zenekarának műsora, Leopold Fuld tenorista fellépésével, 22.15: jiddis nyelvű adás a galut részére, — 22.30: angol hírek, 22.45: könnyű zene, 23: héber hírosszefoglalás, 23.05: hanglemezek.

Szélhámós álrabbit tartóztattak le Amerikában,

aki izraeli befektetéseket „szerzett” zsidó tőkésektől a kormány nevében

Newyork (STA). — Az amerikai rendőrség már június óta körözi a magát rabbinak nevező Slomo Eichensteint, kit tizrendbeli szélhámossággal vádolnak. — Slomo Eichenstein tegnap jelentkezett a rendőrségen, ahol azonnal letartóztatták. Eichenstein az ellene emelt vád szerint a zsidó kormány félhivatalos ügynökének adta ki magát és ezzel félrevezetett oly embereket, akik pénzüket Izraelben akarták befektetni. A vádhatóság S. Eichensteint 15 ezer dollár óvadék ellenében a vádbírósági tárgyalásig, augusztus 30-ig,

szabadlábra helyezte. Eichenstein védője azt állítja, hogy a vádolt azért rejtőzködött három hónapig, mert különböző személyek megfenyegették és emellett cukorban is szenved. Az ügyvéd szerint Eichenstein segíteni akart a zsidó államnak, de ő maga is uzsorások áldozatául esett, akitől pénzt kölcsönzött. Ezeket a pénzeket állítólag arra akarta felhasználni, hogy minél előbb hasznot tudjon biztosítani azoknak, akik általa a pénzüket befektetik.

Egyéves lett az önálló izraeli valuta

A jelenlegi bankjegyforgalom meghaladja a 44 millió fontot

Tegnap, augusztus 17-én lett egy éve, hogy megszületett az önálló izraeli valuta. Ezen a napon kapott felhatalmazást az ideiglenes kormány az akkori államtanács részéről az izraeli font kibocsátására. Tekintettel arra, hogy a mandátum megszűnésével kapcsolatos események túlróhamosan követték be, valamint valuta-politikai okok miatt is, az ideiglenes kormány nem volt módjában azonnal saját állami bankjegyeket forgalomba hozni, — az Anglo Palestine Bank által már korábban Amerikában megrendelt ideiglenes bankjegyek tették meg törvényes fizetési eszközzé a zsidó államban. Az új bankjegyek forgalomba helyezése fokozatosan történt, a mandátárius hatalom által kibocsátott palesztinai fontbankjegyek beváltásának arányában. Ezekben a napokban a fiatal zsidó állam bankjegyforgalma huszmillió font körül mozgott, amelynek fedezetéről a beváltott régi bankjegyek és a jegykibo-

csátó Anglo-Palestine Bank dollártartaléka szolgáltak.

Az izraeli bankjegyforgalomról az első hivatalos jelentés 1948 november 17-én adták ki. Ekkor 27 millió 755 ezer font volt a bankjegyforgalom, míg a beváltott régi palesztinai bankjegyek összege 25 millió 719 ezer fontot tett ki, a másik fedezeti tétel pedig, a valutafedezet kétmillió 338 ezer fonttal szerepelt ebben a kimutatásban. Azóta az ország bankjegyforgalma a növekvő alijának, az ön védelmi háborúnak és az államépítés fokozódó ütemének megfelelően állandó emelkedést mutatott. Az Anglo-Palestine Bank jubiláris kimutatása szerint 1949 augusztus 17-én a bankjegyforgalom 44 millió 382 ezer 600 fontot tett ki. Ennek a bankjegymennyiségnek a fedezeteként a következő tételek szerepelnek: idegen valuták 26 millió 66.079, régi palesztinai bankjegyek 372.521 és kincstári bönök 17 millió 350 ezer font összegben.

HIREK

5709 Av 23, csütörtök
1949 augusztus 18.

Az új olét kitüntették

Minden mezőgazdasági telep kapott egy jegyet a Herzl temetésre. A nagyobb telepek kettőt. Ezek a kiküldötték egy-egy zacskó földet vitték magukkal a sirra. Ki legyen a kiküldött, kit részesítsenek ebben a megtiszteltetésben? 'Sok a reflektáns. Az öregebb telepeken sok sok az igényjogosult: a régleg, a válikok. A kibucokban a kibucotagok döntenek. Egyes helyeken a mázkirut (titkárság) rendezte el a dolgot, más helyeken sors-huzásra bízták a döntést. Bizonyos helyeken közgyűlés elé vitték a kérdést.

Daganja Alefban a következőképpen intézték el az ügyet: Elhatározták, hogy az egyik helyet a telep legöregebb tagjának adják. A második helyet az ifjuságnak adják st. Az ifjuság aztán maga döntött afölött, kire bizza ezt a tiszteletreméltó küldetést. Ugy határozták, hogy a jegyet Salomnak adják. Salom új olé. Salom az, aki annakidején Molotov-palackkal rohama meg azt az arab tankot, amely elsőnek lépett Daganja földjére. Utána jöttek a kibuc többi tagjai — a nálánál idősebbek. Azáltal, hogy az arab tank és a benne ülő arab tisztek elégett és elpusztultak, megtört a Daganja ellen intézett szíriai támadás. Ez a győzelem döntő fordulatot jelentett a két Daganjért és az egész Gálléti folyó harcokban. Salomnak kitüntetés jár. Legyen hát ez a küldetés a kifejezője annak a kitüntetésnek, amely neki jár és annak a szeretetnek, amit Daganja összes tagjai Salom iránt éreznek.

Joszéf Bárátz.

Külföldi államtitkárrá nevezték ki Argentína tel-avivi konzulját. Buenos-Airesből jelentik: Hyppolit Jesus Paz, az új argentin külügyminiszter tegnap közölte az újságírókkal, hogy Carlos Amboni tel-avivi konzul utódjává államtitkárrá nevezték ki a lemondott Larosa helyébe. A külügyminiszter egyébként kijelentette, hogy folytatni fogja Péron tábornok köztársasági elnök eddigi külpolitikáját.

Romániai olékat hoz a Transylvánia. Bukarestből jelentik: A Transylvánia nevű román hajó kedden kifutott a konstancai kikötőből és 130 zsidót hoz a fedélzetén, aki Izraelbe állják. A zsidó utasok közül 63 romániai.

Bizalmat szavaztak az új belga kormányra. Brüsszelből jelentik: Az új Eyskens-kormány szerdán mutatkozott be a belga képviselőházban. A képviselőház 125 szóval 64 ellen és a liberális képviselők tartózkodásával bizalmat szavazott az új kormánynak.

Újabb földlökések Ecuadorban. Quitából jelentik: Szerdán újabb földlökések voltak az Andes-hegységnek azon a vidéken, amely a legutóbbi katasztrófális földrengés idején elpusztult.

Megdöntötték az 1500 méteres szabad uszás világrekordját. Los-Angelesből jelentik: Hironoshin Furubashi japán sportoló megdöntötte az 1500 méteres szabaduszás világrekordját. A japán atléta ezt a távolságot 18 perc és 19 másodperc alatt uszta át.

Megnyitottuk
Uri és női szabóságunkat
Petach Tikván
új passage
MARKOVITS és MARK
Kifogástalan szabás és kidolgozás.
Nagy választék szövetekben. — Olcsó árak. — Kész ruha- és kabátraktár

A tel-avivi Hltachdút Oléj Hungária luddi csoportja augusztus 28-án, szombaton este 8 órai kezdettel a Hltachdút otthonának helyiségében (Rehov Cadik 23, Viktoria-Mordehaj) éjféltájt rendez „magunk között” címmel, melyre ezúton hívják meg az összes luddi magyarajkuakat.

Jámbor Ferenc előadása Jaffán. A tel-avivi Hltachdút Oléj Hungária Jaffai csoportja augusztus 19-én, pénteken este pontosan fél 9 órai kezdettel a Kapulszky cukrászda (King George 37) helyiségében **Öng Sabbatot** rendez, amelynek előadója Jámbor Ferenc. Vendégeket szívesen látnak.

Az UNO elé terjesztették Izrael terveit a Negev megműveléséről és a Jordán vizének felhasználásáról

Lake-Success (STA). — Az UNO-nak a természeti kincsek megővésére létesített bizottsága tegnap tartotta meg alakuló ülését. A konferencián a zsidó állam kilenc megbízottja vesz részt. A zsidó-bizottság a konferencián résztvevő nyolc legnagyobb delegációhoz tartozik. A megnyitó ülésen 50 állam képviselőjében 600 tudós vett részt és azon Trydye Lie, az UNO főtitkára is felszólalt. Trydye Lie többek között kiemelte a jordánvölgyi fejlesztési terv fontosságát és kijelentette, hogy ennek a tervnek elsőbbségi jogot kell biztosítani a Közelkelet fejlesztésére vonatkozó program keretében.

A zsidó delegátusok hét okmányt terjesztettek a konferencia elé. Srágá Irmal, a haifai technikum hydrologiai laboratóriumának vezetője, ezuttal első alkalommal nyújtotta be az UNO-nak a ne-

gevi területek megművelésére vonatkozó tervet, a Jordán vizének ontóására való felhasználásával. Smuél Duvdovani, a karkuri kísérleti állomás vezetője, A. Zalkind, az izraeli vízművek mérnöke és A. Eisenberg, a héber egyetem földtanyai tanára a Palesztina számára szükséges vízmennyiség problémájáról nyújtott be jelentést.

Dr. Rudolf Moshe Bloch, a heltingeri kálisó-üzemek vegyi szakértője az izraeli ásványok kérdéséről nyújtott be tervezetet. Dr. Bergmann, a Weizmann-intézet vezetője, Alfréd Freudenthal, az izraeli építészek és mérnökök egyesülete és L. Smuél, a héber közgazdászok jeruzsálemi egyesülete, végül pedig Moshe Ervin, Izrael washingtoni követségének tagja nyújtotta be további jelentéseket a konferencia elé.

Megkezdték az első atomerővel dolgozó üzem építését

New-York (AFP). Az atomenergia-bizottság tegnap tette meg az első intézkedéseket annak az üzemnek a felépítésére, amely elsőként fog atomerőt használni ipari termelés céljaira. Az üzem, amely több mint 1618 holdas területen fog felépülni, kö-

rülbeül 29 kilométerre lesz északi irányban Schenectadytól.

A General Electric Co. alelnöke szerint, aki az üzem befejezése után átveszi annak vezetését a telepen kitermel energia elegendő lesz nagy áramfejlesztők meghajtására.

Izrael aláírta a népirtás elleni nemzetközi egyezményt

Lake-Success, (STA). Izrael volt a huszonnyolcadik állam, amely aláírta a népirtás megakadályozására kötött nemzetközi egyezményt. Aha Evcen, aki az izraeli kormány nevében az egyezményt aláírta, kijelentette, hogy ezzel az aláírással feldéli a zsidók millióinak az európai náciuralom által történt brutális megsemmisítését. Nagyon sok népet sujtottak ezek a gyilkosságok, de egy nép sem vesztette el olyan sok

fíat, mint a zsidó. Az UNO amely győzelmet aratott a náci-támadók fölött, ebben az egyezményben a kulturvilág lázadását fejezte ki az üldözöttek és népek közti faji megkülönböztetések borzalmas következménye ellen. Izrael kormányát örömmel tölti el, hogy ezzel az aláírással kifejezésre juttathatja Igazi óhaját hogy az emberi jogokat az UNO keretében hatékonyan biztosítsák.

A görög felkelők szerint jugoszláv csapatok tüzet nyitottak rájuk a határmenti hegyvidéken

Belgrád cáfoja a hírt — Jugoszlávia ismét kinevezi nagykövétét Athénbe

Moszkva (AFP). — A moszkvai lapok szerdán reggel a Tass távirati irodának bukaresti jelentését közlik, amely a Helas hírügynökség bukaresti irodájának kijelentésén alapsz az, közli, hogy Jugoszlávia aktív módon beavatkozik a görög partizánokra, akik ácsoportosító hadhegységek folyó harcokba. A jugoszláv csapatok állítólag tüzet nyitottak a görög partizánokra, akik ácsoportosító hadműveleteket hajtottak végre az Aghios, Germanos és Lemou hegység környékén.

Belgrád (AFP). — A hivatalos Tanjüng távirati iroda közleményt adott ki, amelyben a jugoszláv minisztertanács a legkategorikusabban megcáfolja a szabad görögök távirati ügynöksége és a partizánok rádiója által közölt híreket, amelyek szerint jugoszláv csapatok tüzet nyitottak volna a demokratikus görög

hadserg egységeire, amelyek harcban állnak a görög kormánycsapatokkal a Vitsi kerületben. A kommuniké megállapítja, hogy az ilyen természetű hírek hamisak, mint általában a görög kommunista párt központi bizottságához tartozó Kominform ügynökök által terjesztet álhírek.

Athén (AFP). — A Radini című lap newyorki tudósítójának jelentése szerint a jugoszláv kormány elhatározta, hogy nagykövetet nevez ki a görög fővárosba. Az athéni jugoszláv nagyköveti állás ugyanis üresedésben van azóta, hogy a belgrádi kormány visszahívta legutóbbi nagykövetét Rodionov tengernagynak a Szovjetunió athéni nagykövetségére vissza hívásával egyidejűleg. Azóta az athéni jugoszláv követségen csak ügyvivő működik.

— A tel-avivi állatkert két majma megérkezett Bukarestbe. Bukarestből jelentik: Tegnap a bukaresti repülőtérre érkezett az a két majma, amelyet a tel-avivi állatkert küldött ajándékba Romániának. Az érdekes szállítmányt David Reubennek, Izrael bukaresti követének öt éves fia fogadta a repülőtéren. A majmokat a gyermekparalízis tanulmányozására szolgáló tudományos kísérletekhez használják fel.

— Sikertült öntözéskülli paradicsomot termelni a konzervgyárak céljaira. A földművelésügyi miniszterium Eim Chadorban és Kfar Glücksohan kísérletet tett egy olyan paradicsomfajta tenyésztésére, mely öntözés nélkül is beérlik. A kísérletek elégséges eredménnyel végződtek és az Aszisz gyár már meg is kezdte a paradicsomkonzerv gyártását ebből a gyümölcsből. Az árut Angliában fogják eladni, ahol érdeklődés mutatkozik iránta. A gyárosok azonban a kormány anyagi támogatását kéri, hogy versenyt tudjanak tartani a külföldi árukkal. A földművelésügyi miniszterium 20 ezer dunamot akar beiktatni ezzel a paradicsomfajttával, hogy lehetővé tegye 400 tonna paradicsomkonzerv exportját, ami egy és negyedmillió dollár értékű valutát jelentene az országnak.

AGY-GYÁRTÁS
ATID M. Slay & Co.
Nagy választék ágyakban, matracokban, diványokban. — Kedvezmény bevándorlóknak.
HAIFA, SIRKIN-Ú. 8. sz.
Gyár: Sallib-utca 32. sz.

— Háromezer tehent és ezeröt száz borjut hoznak külföldről. A Szochnut, a kormány és a magángazdaságok megállapodtak abban, hogy közösen gondoskodnak a háboruban kifusztult állatállomány felfrissítéséről. Háromezer fajtehene és ezeröt száz borjut fognak behozni. Eddig a Szochnut telepítési osztálya 170 tehent, 271 borjut, 13 bikát és 7 línót hozott be, a magángazdaság pedig 200 tehent rendelt. A többi állatot az ősz folyamán fogják az országba szállítani. Az állatok származásuk szerint a következőképpen osztják el az ország mezőgazdaságában: Az amerikai köcsönből vásárolt holland teheneket a judeai és negevi, a svájci barna teheneket az északi gazdaságoknak és a fiatal holland állatokat a tengerparti zónában fogják elosztani a gazdaságok között.

Népkölcson TEL AVIV

Hogy megkönnyítsék a közönség számára a Népkölcson részjegyeinek a megszerzését, az alábbi bankok és pénzüzetek bejelentették készségüket, hogy a Népkölcson kötvényeit részletfizetésre is árusítsák:

- Ócár Amami, Rotschild boulevard 20.
- Ócár Asral sel Hápoel Hámbirachi, Nachlat Benjamina 57.
- Bank Hásaron, Rotschild boulevard 14.
- Bank F.Credit Gomih, Herzl 14.
- Bank Credit l'Melachá, Lillenblum 23.
- Bank Háváa Vechszákon, Herzl 21.
- Bank Mizrachi, Lillenblum 48.
- Bank Zerubavel, Lillenblum 32.
- Kupa: Mlve sel Hápoel Hámbirachi Achád Háam 108.

Mindössze kisszámú kölcsönkötvény maradt meg.

Legközelebbi sorsolás
1949 szeptember 6-án
lesz.
A főnyeremény 10.000 font

Önálló aranyműves segédet azonnalra alkalmazok. Löwinger, Tel-Aviv, Lillenblum u. 38.

— A luddi repülőterre foszállt az első angol gép. Tegnap délelőtt fél 11 órakor szállt le 1948 április, a palesztinai angol mandátum megszűnése óta a hivatalos British Overseas és Airways társaság első repülőgépe a luddi repülőtéren. Az angol és izraeli zászlóval ellátott Lork-típusú gép ezen az első próbatúráján nem hozott utasokat. A repülőgép személyzetének néhány tagja az angol közigazgatás idején is gyakran járt Luddon és most örömmel üdvözölte az izraeli egyenruhában fogadtatásukra stető régi barátokat és ismerősöket.

Markovits igazolványát pénzsel haifai autóbuzsan találtuk. Jelentkezzék Jámbor Ellis-seva kölcsönkönyvtárában, Tel-Aviv Allenby 84.

— Forgalomba kerültek a postal bélyegfüzetek. Hivatalosan közlik: Tegnaptól kezdve az ország minden postahivatala 120 180, és 300 ml értékű bélyegfüzeteket árusít. A 120 ml-es bélyegfüzet 12 darab 6 ml-es és 6 darab 10 ml-es bélyeg, a 180 ml-es füzet 6 darab 5 ml-es, 6 darab 10 ml-es és 6 darab 15 ml-es bélyeg, míg a 300 ml-es bélyegfüzet pedig 6 darab 5 ml-es, 6 darab 10 ml-es és 6 darab 15 ml-es és 6 darab 20 ml-es bélyeg tartalmaz.

Kerékpár-alkatrészek, javítások olcsón, szakemberen. Gyenes, Tel-Aviv, Nachman 67, Petach-Tikva-u. 29.

Elsőosztályú szakácsnőt keres részese-déssel, vagy fixre vendéglő. Kesztenbaum, Sichron-Jáakov Egged mellett.

— Postaügynökség nyílt meg Tivonban. Hivatalosan közlik: Tegnap, augusztus 17-én Tivonban postaügynökség nyílt meg. Az ügynökség minden nap délelőtt 10 és 12 között tart hivatalt.

HAIFAI MEGBIZOTTUNK: Grünberger Arnold, Schapira 13. Tel. 25.94, már felvesz előfizetéseket házhozzáállással

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger utca 9. Tel. 29-98